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�أعزّاءنا الطلبة  ...�أعزّاءنا الطلبة  ...

ت بعناية لتغنيكم عن ا�ستعمال  �أُعِدَّ عة  يحتوي هذا الكتاب على تمارين مُتنوِّ
مراجع �إ�ضافية، وهي تُعَدُّ ا�ستكمالًًا للتمارين الواردة في كتاب الطالب، وتهدف 
وتُنمّي  در�س،  كل  في  تتعلَّمونها  التي  المفاهيم  تر�سيخ  على  م�ساعدتكم  �إلى 

مهاراتكم الح�سابية. 

ا، ويترك لكم  الكتاب واجبًا منزليًّ المُعلِّمة بع�ض تمارين هذا  المُعلِّم/  قد يختار 
بع�ضها الآآخر لكي تحلّوها عند الا�ستعداد للاختبارات ال�شهرية واختبارات نهاية 

الف�صل الدرا�سي. 

�أمّا ال�صفحات التي تحمل عنوان ) �أ�ستعد لدرا�سة الوحدة ( في بداية كل وحدة، 
ز قدرتكم  ف�إنَّها ت�ساعدكم على مراجعة المفاهيم التي در�ستموها �سابقًا؛ ما يُعزِّ

على متابعة التعلُّم في الوحدة الجديدة ب�سلا�سة وي�سر.

قد لا يتوافر فراغ كافٍ �إزاء كل تمرين لكتابة خطوات الحلِّ جميعها؛ لذا يُمكِن 
ا�ستعمال دفتر �إ�ضافي لكتابتها بو�ضوح.  

رًا. مًا ممتعًا ومُي�سَّ متمنين لكم تعلُّ

المركز الوطني لتطوير المناهجالمركز الوطني لتطوير المناهج
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قائمة المحتويات

 �   المصفوفات 1 الوحدة 

6 ���������������������������������������������������������������������������������������� أستعد لدراسة الوحدة 

11 �������������������������������������������������������������������������  مة في المصفوفات  الدرس  1  مُقدِّ

12 ��������������������������������������������������������������������  الدرس  2  العمليات على المصفوفات 

14 ����������������������������������������������������������������������������� الدرس  3  ضرب المصفوفات 

16 ����������������������������������������������������������������������  دات وقاعدة كريمر  الدرس  4  المُحدِّ

18 ����������������������������������������������������������������������� الدرس  5  النظير الضربي للمصفوفة 
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قائمة المحتويات

 �  طات  الخوارزميات ونظرية الُمخطَّ 2 الوحدة 

20 �������������������������������������������������������������������������������������� أستعد لدراسة الوحدة 

22 ����������������������������������������������������������������������������������  الدرس  1  الخوارزميات 

25 ��������������������������������������������������������������������  الدرس  2  خوارزميات تعبئة الصندوق 

28 ������������������������������������������������������������������������������������  الدرس  3  المُخطَّطات 

31 �������������������������������������������������������������������� الدرس  4  أنواع خاصة من المُخطَّطات 

34 ��������������������������������������������������������������������������������  الدرس  5  مُخطَّطات أويلر 

 �  ية  البرمجة الخطِّ 3 الوحدة 

36 �������������������������������������������������������������������������������������� أستعد لدراسة الوحدة 

40 ���������������������������������������������������������  الدرس  1  حلُّ نظام متباينات خطِّية بمُتغيِّرين بيانيًّا 

41 ��������������������������������������������������������������������������������  الدرس  2  البرمجة الخطِّية 

42 ����������������������������������������������������������������������������������  أوراق الرسم البياني  
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 1: المصفوفات

أختبر معلوماتي قبل البَدْء بدراسة الوحدة، وفي حال عدم تأكُّدي من الإجابة أستعين بالمثال المُعطى.

تبسيط مقادير عددية

أجد قيمة كلٍّ ممّا يأتي:

1   4(-1) + 3(6) - 5(8)				    2   3(4-(-2)) +5(-3+8)

3   9(7-4) + 2(-4)2				    4   4(7 + 6 - 2) - 2( -3 + 9 - (-2))

5   4(-3)(5)+6(-2)(-8)+0(4)(-3)		  6   2(3(-4)-5(-6))-3(5(-2)-6(3))  

  أجد قيمة كلٍّ ممّا يأتي: مثال:

a)  5(4(-2)-3(-6))

	المقدار المُعطى 5(4(-2)-3(-6))

	بتبسيط ما في داخل الأقواس = 5(-8+18)

	بتبسيط ما في داخل الأقواس = 5(10)

	بالضرب = 50

b)  4(-2)3 - 2(-7+3)

	المقدار المُعطى 4(-2)3 - 2(-7+3)

	بتبسيط ما في داخل الأقواس، وحساب القوى = 4(-8)-2(-4)

	بالضرب = -32+8

	بالجمع = -24
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 1: المصفوفات

حلُّ المعادلة الخطِّية بمُتغيِّر واحد

أحُلُّ كُلًّاًّ من المعادلات الآتية:

7   7x - 6 = 18					     8   -5x + 3 = 2x + 8

9   2(x - 5) + 6x = 8				    10   38 + 7k = 8(k + 4) 

2(3x + 4) = 4x + 17  :أحُلُّ المعادلة  مثال:

4x + 17 = (3x + 4)2المعادلة الأصلية

6x + 8 = 4x + 17خاصية التوزيع

6x + 8 - 8 = 4x + 17 - 8أطرح 8 من طرفي المعادلة

6x - 4x = 4x - 4x + 9 أطرح 4x من طرفي المعادلة

	أَقسِم طرفي المعادلة على 2 2x
2

 = 9
2

ط x = 4.5أُبسِّ

حلُّ المعادلات التربيعية بمُتغيِّر واحد

أحُلُّ كُلًّاًّ من المعادلات الآتية:

11   x2 + 6x = 0					     12   x2 - 3x - 4 = 0

13   10x2 + 3x - 4 = 0				    14   x2 - 2x = 4
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 1: المصفوفات

 أحُلُّ كُلًّاًّ من المعادلات الآتية: مثال:

a)  2x2 - 3x - 2 = 0

	المعادلة المُعطاة 2x2 - 3x - 2 = 0

	بالتحليل إلى العوامل (2x + 1)(x - 2) = 0

	خاصية الضرب الصفري 2x + 1 = 0   or  x - 2 = 0

 x ِبحلِّ كل معادلة لـ	 x = - 1
2

              x = 2

b)  x2 - 4x = 4

	المعادلة المُعطاة x2 - 4x = 4

x2 - 4x + ( -4	بإكمال المُربَّع
2

 )2
 = 4 + ( -4

2
 )2

	بتحليل المُربَّع الكامل (x - 2)2 = 8

	بأخذ الجذر التربيعي  x - 2 = ± √8

	بإضافة 2 إلى الطرفين x = 2 ± √8

.x = 2 + √8 , x = 2 - √8 :إذن، للمعادلة حلّّان، هما
c)  24x2 + 17x - 20 = 0

	المعادلة المُعطاة 24x2 + 17x - 20 = 0

ax
2
 + bx + c = 0 :بالمقارنة مع الصورة العامة	 a = 24, b = 17, c = -20

	صيغة القانون العام x = 
-b ± √b

2
 - 4ac

2a

	بالتعويض x = 
-17 ± √17 

2
 - 4(24)(-20)

2(24)

	بالتبسيط  x = 
-17 ± √2209

48
 = 

-17 ± 47

48

.x = 5
8

 , x = - 4
3

إذن، للمعادلة حلّّان، هما: 
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 1: المصفوفات

حلُّ أنظمة معادلات خطِّية بمُتغيِّرين بالحذف والتعويض

أحُلُّ كل نظام معادلات ممّا يأتي:

15  
x + 3y = 17

2x - 3y = -2
16  

3x - 4y = 16

x = 2y - 3

 أحُلُّ نظام المعادلات الآتي: مثال:

2x + 5y = 1

3x - y = -7

الطريقة )1(: استعمال الحذف.

لحلِّ النظام باستعمال طريقة الحذف، أَضرِب طرفي المعادلة الثانية في 5، ثمَّ أجمع المعادلتين.

2x + 5y = 1

15x - 5y = -35

17x      = -34

.x = -2 : بقسمة طرفي المعادلة الناتجة على 17، أجد أنَّ
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 1: المصفوفات

: بتعويض قيمة x في أيٍّ من المعادلتين الأصليتين )لتكن الأولى(، فإنَّ

	المعادلة الأولى 2x + 5y = 1

x = -2 بتعويض	 2(-2) + 5y = 1

	بالضرب -4 + 5y = 1

	بإضافة 4 إلى طرفي المعادلة 5y = 5

	بقسمة طرفي المعادلة على 5 y = 1

إذن، الحلُّ هو: (1 ,2-).

الطريقة )2(: استعمال التعويض.

ض قيمته في المعادلة  لحلِّ النظام باســتعمال طريقة التعويض، أجعل أحد المُتغيِّرين موضوعًا لإحدى المعادلتين، ثمَّ أُعوِّ
الأخُرى.

	المعادلة الثانية 3x - y = -7

	بطرح 3x من طرفي المعادلة  -y = -7 - 3x

	 بالضرب في 1- y = 7 + 3x

	بالتعويض في المعادلة الأولى 2x + 5(7 + 3x) = 1

	خاصية التوزيع 2x + 35 + 15x = 1

	بجمع الحدود المُتشابهِة 17x + 35 = 1

	بطرح 35 من طرفي المعادلة 17x = -34

	بقسمة طرفي المعادلة على 17 x = -2

.y = 1 : بتعويض x = -2 في المعادلة: y = 7 + 3x، فإنَّ

إذن، الحلُّ هو: (1 ,2-).
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الدرس
:1

دة 
وح

ال
ت. 

وفا
صف

الم

مة في المصفوفات1 مُقدِّ
Introduction to Matrices 

د رتبة كل مصفوفة ممّا يأتي: أُحدِّ

1  
⎡
⎢
⎣

0 4 -1⎤
⎥
⎦5 -3 6
			   2  

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

4 ⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

6

8

				    3  
⎡
⎢
⎣

-8 5⎤
⎥
⎦3 1

4   [ -4  3  7 ]			   5  

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

5 8 2⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

-4 0 3

7 6 5

			   6  

⎡
⎢
⎢
⎢
⎢
⎣

6 4 0⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

5 -2 1

3 8 -2

1 9 10

يُبيِّـن الجـدول المجـاور الأسـعار )بالقروش( لعـدد من المشـروبات في 
أحـد المَحـالِّ التجارية:

 .P أُرتِّب هذه البيانات في مصفوفة رتبتها 3×4، ثمَّ أُسمّي المصفوفة�  7 

p، ثمَّ أُبيِّن ما يُمثِّله.
32

 أجد العنصر  8 

 ما رمز العنصر 55 في هذه المصفوفة؟ 9 

.zو ،y و ،x فأجد قيمة كلٍّ من ،
⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

5 x + 3⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

8 0

1 z

 = 

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

5 4 ⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

x + y 0

1 y + 4

 إذا كانت:  10 

يـة جديدة  ـع إنشـاء مـدارس ومراكـز صِحِّ خدمـات حكوميـة: يُتوقَّ

عـام 2025م وعـام 2026م فـي ثالث محافظـات كمـا هـو مُبيَّن في 
المجاور: الجـدول 

 أُرتِّب هذه البيانات في مصفوفة رتبتها 3×2 11 

ل، ثمَّ أُبيِّن ما يُمثِّله هذا المجموع )إنْ كان له معنى(.  أجد مجموع عناصر الصف الأوَّ 12 

 أجد مجموع عناصر العمود الثاني، ثمَّ أُبيِّن ما يُمثِّله هذا المجموع )إنْ كان له معنى(. 13 

المشروبصغيروسطكبير

غازي756040ٌّ
شاي554030
قهوة907050

عصير1259065

ية حِّ المدارسالمراكز الصِّ

المحافظة 12541
المحافظة 23942
المحافظة 18753
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الدرس

:1
دة 

وح
ال

ت .
وفا

صف
الم

2
 = A، فأجد كُلًّاًّ ممّا يأتي )إنْ أمكن(:

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

2 -2⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

5 7

3 6

 , B = 

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

9 5⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

-3 1

8 6

 , C = 
⎡
⎢
⎣

-4 0 8⎤
⎥
⎦1 5 4
 , D = 

⎡
⎢
⎣

-9 30 36⎤
⎥
⎦12 15 -24
إذا كان: 

1   A + B						      2   B + C

3   C - D						      4   B - A

5   4A							      6   3A – 2B

7   D + 2C						      8   - 2
3

 D

 = A  في صورة: A = kM، حيث k عدد ثابت، وM مصفوفة عناصرها أعداد صحيحة.
⎡
⎢
⎢
⎣

5
3

-1
2

⎤
⎥
⎥
⎦

1
4

7
6

 �أكتب المصفوفة:  9 

.dو ،cو ،bو ،a فأجد قيمة كلٍّ من ،⎡
⎢
⎣

3 a⎤
⎥
⎦-2 -8
 + 

⎡
⎢
⎣

b 11⎤
⎥
⎦-4 12
 = 

⎡
⎢
⎣

9 3b⎤
⎥
⎦c d

 �إذا كانت:  10 

العمليات على المصفوفات
Operations on Matrices
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الدرس
:1

دة 
وح

ال
ت. 

وفا
صف

الم

2
العمليات على المصفوفات

Operations on Matrices

.yو ،x فأجد قيمة كلٍّ من ،⎡
⎢
⎣

x y⎤
⎥
⎦-y x
 - 

⎡
⎢
⎣

y x ⎤
⎥
⎦x -y
 = 

⎡
⎢
⎣

4 -4⎤
⎥
⎦-6 6

 �إذا كانت:  11 

.B 3، فأجد المصفوفة 
⎡
⎢
⎣

2 -1⎤
⎥
⎦4 5
 - 2B = 

⎡
⎢
⎣

3 5⎤
⎥
⎦-2 1

 �إذا كانت:  12 

ق المعادلة الآتية:  �أجد قيمة كلٍّ من x، وy التي تُحقِّ 13 

x [ 0  1  3 ] + y [ 0  0  5 ] = [ 0  (3-y)  -7 ]

 �صناعـة: يُبيِّـن الجـدول الأيسـر عدد مـا أنتجته 3 مصانع لإحدى الشـركات مـن 3 طـرازات لأجهزة التكييـف المنزلي  14 

ل مـن عـام 2020م، ويُبيِّن الجـدول الأيمن عدد أجهـزة التكييف المنزلـي المُنتَجة فـي النصف الثاني  فـي النصـف الأوَّ
مـن العـام نفسـه فـي هـذه المصانـع. أكتـب مصفوفـة تُمثِّـل عـدد مـا أنتجـه كل واحـد مـن هـذه المصانـع الثلاثـة من 

طـرازات أجهزة التكييـف المنزلي عـام 2020م.

C الطرازB الطرازA الطراز

المصنع 67013007001

المصنع 89010006502

المصنع 5409004803
    

C الطرازB الطرازA الطراز

المصنع 67012008501

المصنع 5308605402

المصنع 4907506203
 

يتبع
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3
د عمليات الضرب المُمكنِة ممّا يأتي، ثمَّ أجد رتبة المصفوفة الناتجة: C، فأُحدِّ

3×5
B، وكانت 

2×3
A، وكانت 

5×3
إذا كانت 

1   AB          2   AC          3   CA          4   BC          5   CB

 = A، فأجد كُلًّاًّ ممّا يأتي )إنْ أمكن(:
⎡
⎢
⎣

3 -2⎤
⎥
⎦1 4

 , B = 
⎡
⎢
⎣

5 3 -2⎤
⎥
⎦-4 1 7

 , C = 

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

2 2⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

-4 3

1 5

 , D = 

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

-3⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

0

-1

إذا كان: 

6   AB					     7   BA				    8   BC

9   CB					     10   BD				    11   2A + 3BC

12   A2						     13   A3					    14   (CB)2

.yو ،x فأجد قيمة كلٍّ من ،⎡
⎢
⎣

1 3⎤
⎥
⎦x 2
 × 

⎡
⎢
⎣

y -1⎤
⎥
⎦3 -2
 = 

⎡
⎢
⎣

7 -7⎤
⎥
⎦8 -3

 �إذا كانت:  15 

.[ 3  2  -4 ] × 

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

5 4⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

1 2

3 0

 × 
⎡
⎢
⎣

6 2⎤
⎥
⎦-3 5

 أجد ناتج:  16 

.B
 = B، فأجد 3

⎡
⎢
⎣

1 0⎤
⎥
⎦√3 -1

 إذا كان:  17 

.A + C = BC بحيث يكون ،C فأجد المصفوفة ،A = 
⎡
⎢
⎣

6 ⎤
⎥
⎦18
 , B = 

⎡
⎢
⎣

3 4⎤
⎥
⎦2 -1

 إذا كان:  18 

ضرب المصفوفات
Matrix Multiplication
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3
ضرب المصفوفات

Matrix Multiplication

مبيعـات: يُبيِّـن الجـدول الأيمـن قيمة مبيعـات أحذية الرجـال والنسـاء والأطفـال )بالدنانير( لثلاثـة مندوبي مبيعـات، ويُبيِّن 

الجـدول الأيسـر نسـب العمولة القديمـة والجديدة للمبيعـات. أُجيب عن السـؤالين التاليين اعتمـادًا على المعلومـات الواردة 
في هذيـن الجدولين:

النسبة 
الجديدة

النسبة 
القديمة

أحذية الرجال9.5%9%

أحذية النساء10%9%

أحذية الأطفال12%13%
      

أحذية 
الأطفال

أحذية 
النساء

أحذية 
الرجال

المندوب 900230012001

المندوب 1100280031002

المندوب 800260037003
 

 أجد المصفوفة التي تُمثِّل ما يجنيه كلٌّ من المندوبين الثلاثة وَفق النسبة الجديدة والنسبة القديمة. 19 

ر إجابتي. د المندوب الأكثر استفادة من تغيير نسب العمولة، ثمَّ أُبرِّ  أُحدِّ 20 

ر إجابتي: د إذا كانت كل عبارة ممّا يأتي صحيحة أحيانًا، أو صحيحة دائمًا، أو غير صحيحة أبدًا، ثمَّ أُبرِّ أُحدِّ

 إذا أمكن إيجاد AB وBA، فإنَّ المصفوفة A والمصفوفة B مُربَّعتان. 21 

 إذا كان AB مصفوفة صفرية، فإنَّ A مصفوفة صفرية، أو B مصفوفة صفرية. 22 

يتبع
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دات الآتية: أجد قيمة كلٍّ من المُحدِّ

1  
⎢
⎢
⎢

5 3⎥
⎥
⎥-2 1
				    2  

⎢
⎢
⎢

4 5⎥
⎥
⎥3 4
				    3  

⎢
⎢
⎢

-5 10⎥
⎥
⎥-3 6

4  

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

7 -3 1⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

8 0 4

2 -5 6

			   5  

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

4 -2 -4⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

-6 3 6

-1 0 -2

			   6  

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

5 -3 1⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

4 7 6

-2 2 8

.|BA|و ،|AB| فأجد قيمة كلٍّ من ،A = 
⎡
⎢
⎣

-2 5⎤
⎥
⎦-3 4
 , B = 

⎡
⎢
⎣

6 -1⎤
⎥
⎦5 0

 إذا كان:  7 

.x فأجد قيمة ،⎢
⎢
⎢

x 8⎥
⎥
⎥2 x
 إذا كانت: 9 =  8 

.A دة A، ثمَّ أُبيِّن علاقتها بمُحدِّ
دة 2  = A، فأجد مُحدِّ

⎡
⎢
⎣

2 -1⎤
⎥
⎦4 0

 إذا كان:  9 

. أستعمل هذه القاعدة لإيجاد 
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

x y 1⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

x
1

y
1

1

x
2

y
2

1

x) بالقاعدة: 0 = 
1
, y

1
), (x

2
, y

2
 �تُعطى معادلة المســتقيم المارِّ بالنقطتين ( 10 

معادلة المستقيم المارِّ بالنقطتين (5- ,2) ,(3 ,1-).

دات وقاعدة كريمر  المُحدِّ
Determinants and Cramer’s Rule
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4
أحُلُّ كُلًّاًّ من أنظمة المعادلات الآتية باستعمال قاعدة كريمر:

11  
3x - 5y = 22

2x + y = 6
			   12  

3y + 5x = 7

2x - 4y = 8
			   13  

3x = y + 10

4y = 6 + 5x

: x، وy باســتعمال قاعــدة كريمــر، فوجــدت أنَّ  �حلَّــت ســلمى نظامًــا مــن معادلتيــن خطِّيتيــن بالمُتغيِّريــن  14 

 = x. ما قيمة كلٍّ من x، وy؟

⎢
⎢
⎢

3 5⎥
⎥
⎥-1 2

D
 , y = 

⎢
⎢
⎢

4 3⎥
⎥
⎥1 -1

D

دات.  �أجد مساحة المُثلَّث الذي رؤوسه: A(-2, 5), B(7, 11), C(1, 15) باستعمال المُحدِّ 15 

 �نقــود: يوجد في صندوق مُحاسِــب 75 ورقة نقد أردنية من فئة الدينار وخمســة الدنانير وعشــرة الدنانير، تبلغ قيمتها  16 

الإجمالية JD 460. إذا كان عدد أوراق النقد من فئة خمسة الدنانير يساوي 4 أمثال عدد أوراق النقد من فئة الدينار، فأجد 
عدد ما في الصندوق من أوراق النقد لكل فئة باستعمال قاعدة كريمر.

دات وقاعدة كريمر  المُحدِّ
Determinants and Cramer’s Rule

يتبع
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أُبيِّن إذا كانت كل مصفوفتين ممّا يأتي تُمثِّل إحداهما نظيرًا ضربيًّا للُأخرى:

1   A = 
⎡
⎢
⎣

8 3⎤
⎥
⎦5 2
 , B = 

⎡
⎢
⎣

2 -3⎤
⎥
⎦-5 8
			   2   F = 

⎡
⎢
⎣

3 5⎤
⎥
⎦-1 5
 , G = 

⎡
⎢
⎣

0.25 -0.25⎤
⎥
⎦1 3

أُبيِّن إذا كانت كلٌّ من المصفوفات الآتية مُنفرِدة أو غير مُنفرِدة، ثمَّ أجد النظير الضربي لغير المُنفرِدة منها:

3   M = 
⎡
⎢
⎣

4 -10⎤
⎥
⎦-2 5
			   4   N = 

⎡
⎢
⎣

-3 -11⎤
⎥
⎦6 2
			   5   R = 

⎡
⎢
⎣

3 -4⎤
⎥
⎦-2 -3

أحُلُّ أنظمة المعادلات الآتية باستعمال النظير الضربي:

6  
-2x + y = 13

x - 2y = -11
			   7  

4x + 5y = 22

3x + 4y = 17
			   8    

3x - 8y = 34

2y - 4x - 28 = 0

⎢⎡  مُنفرِدة.
⎣

x 1 ⎤
⎥
⎦15 x + 2

 أجد قيمة x التي تجعل المصفوفة:  9 

.|A
-1

A، ثمَّ أُبيِّن العلاقة بين |A| و |
دة 1-  = A، فأجد مُحدِّ

⎡
⎢
⎣

4 -3⎤
⎥
⎦2 -1

 إذا كان:  10 

5
النظير الضربي للمصفوفة 

Multiplicative Inverse of Matrix
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النظير الضربي للمصفوفة 
Multiplicative Inverse of Matrix

يتبع

B، حيث I المصفوفة المُحايِدة، 
6
 = I :وكان ،AB = B

5
 A :مصفوفتيــن مُربَّعتين من الرتبــة 2×2، وكان B و A إذا كان�  11 

.B(AB) = A : فأُثبتِ أنَّ

.B فأجد المصفوفة ،BA
2
 = A :مصفوفة مُربَّعة من الرتبة 2×2، حيث B وكان ،A = 

⎡
⎢
⎣

2 1⎤
⎥
⎦3 2

 إذا كان:  12 

.B
-1

 = B التي تجعل a فأجد قيمة ،a ≠ -25
6

 = B، حيث:  
⎡
⎢
⎣

-5 a⎤
⎥
⎦6 5

 إذا كانت:  13 

ـــعرة  ـــتهلاك 3600 س ـــه اس ـــح ل ـــث يتي ـــدم، بحي ـــرة ق ـــب ك ـــا للاع ـــا غذائيًّ ـــة نظامً ـــة تغذي ـــط اختصاصي ـــة: تُخطِّ  �تغذي 14 

ـــد  ـــرام الواح ـــوم. إذا كان الغ ـــون كل ي ـــدرات والده ـــات والكربوهي ـــن البروتين ـــأكل g 750 م ـــأنْ ي ـــا؛ ب ـــة يوميًّ حراري
ـــون  ـــن الده ـــد م ـــرام الواح ـــعرات، وكان الغ ـــو 4 س ـــم بنح د الجس ـــزوِّ ـــدرات يُ ـــات والكربوهي ـــن البروتين ـــكلٍّ م ل
رة التـــي مصدرهـــا البروتينـــات والدهـــون  د الجســـم بنحـــو 9 ســـعرات، وبلغـــت نســـبة الســـعرات المُقـــرَّ يُـــزوِّ
ـــات  ـــن البروتين ـــب م ـــذا اللاع ـــه ه ـــا يتناول ـــدار م ـــاد مق ـــا لإيج ـــمَّ أحُلُّه ـــة، ث ـــة مصفوفي ـــب معادل ـــو %60؛ فأكت نح

ـــا. ـــون يوميًّ ـــدرات والده والكربوهي

5
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أستعد لدراسة الوحدة طات الوحدة 2: الخوارزميات ونظرية المُخطَّ

أختبر معلوماتي قبل البَدْء بدراسة الوحدة، وفي حال عدم تأكُّدي من الإجابة أستعين بالمثال المُعطى.

إيجاد الوسط الحسابي لبيانات مفردة

أجد الوسط الحسابي للأعداد المُعطاة في كلٍّ ممّا يأتي:

1   89, 90, 95, 72, 83, 100, 94 2   345, 279, 583, 404, 556, 702, 636

3   78, 82, 85, 74, 98, 90, 80, 62, 71, 91 4   24.6, 20.9, 25.5, 26.9, 27.1, 22.36 

 أجد الوسط الحسابي للأعداد الآتية: 12 ,3 ,16 ,11 ,13 ,12 ,3 مثال:

70 = 12 + 3 + 16 +11 + 13 + 12 + 3بإيجاد مجموع القِيَم

x = 70بقسمة المجموع على عدد القِيَم
7

 = 10

إذن، الوسط الحسابي هو: 10
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أستعد لدراسة الوحدة طات الوحدة 2: الخوارزميات ونظرية المُخطَّ

حلُّ مسألة باستعمال خُطَّة التخمين والتحقُّق

أحُلُّ كُلًّاًّ من المسائل الآتية باستعمال خُطَّة التخمين والتحقُّق:

 يزيد عُمْر سماح على عُمْر أختها سهى 4 سنوات. إذا كان مجموع عُمْريهما 20 سنة، فكم سنةً عُمْر كلٍّ منهما؟ 5 

ر ثمنه JD 4، أو كيس أَرُز ثمنه JD 7، وكان ثمن  ق شخص بمواد تموينية على 8 فقراء؛ بأنْ أعطى كُلًّاًّ منهم كيس سُكَّ  �تصدَّ 6 

عها الشخص من كل نوع؟ الأكياس جميعها JD 41. ما عدد الأكياس التي وزَّ

 �قطعة أرض مستطيلة الشكل، طولها مِثْلا عرضها. إذا كان محيطها m 210، فكم مترًا يبلغ كلٌّ من طولها وعرضها؟ 7 

 �ذهب 40 شــخصًا في رحلة ســياحية إلى وادي رم، وكان رسم الاشــتراك في الرحلة للكبار JD 20 للشخص  مثال:

الواحد، وللصغار JD 10 للشخص الواحد، وقد بلغ مجموع ما دفعه هؤلاء الأشخاص جميعًا JD 650. أجد عدد 
المشاركين في الرحلة من الكبار، وعدد المشاركين فيها من الصغار.

ا يُمثِّل المبلغ الذي دفعه هؤلاء جميعًا للاشتراك في الرحلة،  أفترض أنَّ عدد الكبار x وعدد الصغار y، وأكتب مقدارًا جبريًّ
.JD 650 ِد الحالة التي يكون فيها مجموع ما دُفع ثمَّ أُكمِل الجدول الآتي، وأُحدِّ

نأتحقَّق أُخمِّ
20x + 10yyx

7001030 = (10) 10 + (30) 20أكبر من  650  ✗

6601426 = (14) 10 + (26) 20أكبر من  650  ✗

6401624 = (16) 10 + (24) 20أصغر من  650  ✗

6501525 = (15) 10 + (25) 20صحيح  ✓

إذن، شارك في الرحلة 25 شخصًا من الكبار و15 شخصًا من الصغار.
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الخوارزميات1
Algorithms

بًا إلى أقرب منزلتين عشريتين باستعمال الخوارزمية الآتية: يُمكنِ إيجاد الجذر التربيعي لأيِّ عدد حقيقي موجب مُقرَّ

1 .	.N أُدخِل العدد

2 .	.S = 
N
2

أجد: 

3 بةً إلى أقرب منزلتين عشريتين.	.  = T مُقرَّ

N
S

 + S

2
أجد: 

4 إذا كانت S = T بعد تقريب قيمة T إلى أقرب منزلتين عشريتين، فإنَّني أنتقل إلى الخطوة السابعة.	.

5 .	.S بدلًًا من قيمة T أضع قيمة

6 أعود إلى الخطوة الثالثة. 	.

7 بةً إلى أقرب منزلتين عشريتين.	. أطبع قِيَم S مُقرَّ

بًا إلى أقرب منزلتين عشريتين: أُطبِّق الخوارزمية السابقة لإيجاد الجذر التربيعي لكل عدد ممّا يأتي مُقرَّ

1   7						      2   3					     3   11

.P = 600, R = 4, T = 5 أُطبِّق الخوارزمية الآتية لإيجاد مُخرَجها عندما�  4 

1.	 Input P, R, T

2.	 Let I = (P×R×T)/100

3.	 Let A = P + I

4.	 Let M = A/(T×12)

5.	 Print M

6.	 Stop
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يتبع

.a = 3, b = 1 أُطبِّق الخوارزمية الآتية لإيجاد مُخرَجاتها عندما�  5 

Start

Stop

Input a, b

Let T = a2 + b2

Print a, b

Is
T > 90?

No

Yes

Let a = a+1, b = b+1

ل الخوارزمية المجاورة المُمثَّلة بمُخطَّط سَيْر العمليات،  أتأمَّ
ثمَّ أُطبِّق الخوارزمية على كلٍّ من قيمة u وقيمة v المُعطاة في 

ما يأتي لإيجاد المُخرَج:

							       6   u = 8, v = 8

							       7   u = 7, v = -7

							       8    u = 12, v = 4

Start

Stop

Input u, v

Print f

f = (u ×v)/(u + v)

Is
u+v = 0?

No

Yes
Print ‘خطأ’
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ــق الخوارزميــة علــى قيمــة X المُعطــاة فــي مــا يأتــي  ــط سَــيْر العمليــات، ثــمَّ أُطبِّ ــل الخوارزميــة الآتيــة المُمثَّلــة بمُخطَّ أتأمَّ
لإيجــاد المُخــرَج:

Start

Stop

Let S = 1

Input X

Let X = X/10

Let S = S + 1

Is
X < 1?

Yes
Print S

No

9   X = 48

10   X = 9170

11    X = -800

الخوارزميات
Algorithms

يتبع

1
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خوارزميات تعبئة الصندوق
Bin-Packing Algorithms

يُــراد تعبئة العُلَب )المُعطى ارتفاعاتها في ما يلي( في صناديق، ارتفاع كلٍّ منها 45 وحدة طول. إذا علمْتُ أنَّ للعُلَب والصناديق 
المقطع العرضي نفسه، فأُجيب عن الأسئلة التالية: 

16    23    18    9    4    20    35    5    17    13    6    11

د عدد الصناديق اللازمة لذلك، ثمَّ أجد الارتفاع   �أســتعمل خوارزمية المُلاءَمة الأولى لتعبئة العُلَب في الصناديق، ثمَّ أُحدِّ 1 

المهدور في الصناديق جميعها.

د عدد الصناديق اللازمة لذلك، ثمَّ أجد   �أستعمل خوارزمية المُلاءَمة الأولى المُتناقِصة لتعبئة العُلَب في الصناديق، ثمَّ أُحدِّ 2 

الارتفاع المهدور في الصناديق جميعها.

ر إجابتي. لْتُ بها إلى الحلِّ الأمثل؟ أُبرِّ  �أيُّ الخوارزميتين توصَّ 3 

يُــراد تعبئة العُلَب )المُعطى ارتفاعاتها في ما يلي( في صناديق، ارتفاع كلٍّ منها 20 وحدة طول. إذا علمْتُ أنَّ للعُلَب والصناديق 
المقطع العرضي نفسه، فأُجيب عن الأسئلة التالية: 

5    1    8    13    16    5    8    2    15    12    10

د عدد الصناديق اللازمة لذلك، ثمَّ أجد الارتفاع   �أســتعمل خوارزمية المُلاءَمة الأولى لتعبئة العُلَب في الصناديق، ثمَّ أُحدِّ 4 

المهدور في الصناديق جميعها.

د عدد الصناديق اللازمة لذلك، ثمَّ أجد   �أستعمل خوارزمية المُلاءَمة الأولى المُتناقِصة لتعبئة العُلَب في الصناديق، ثمَّ أُحدِّ 5 

الارتفاع المهدور في الصناديق جميعها.

د عدد الصناديق اللازمة لذلك، ثمَّ أجد الارتفاع   �أستعمل خوارزمية الصندوق الكامل لتعبئة العُلَب في الصناديق، ثمَّ أُحدِّ 6 

المهدور في الصناديق جميعها.

ر إجابتي. لْتُ بها إلى الحلِّ الأمثل؟ أُبرِّ  �أيُّ الخوارزميات توصَّ 7 

2
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تخزيــن بيانات: في ما يأتي ســعات 8 ملفات حاســوبية )بالميجابايت( يُــراد حفظها في أقراص تخزين، ســعة كلٍّ منها 50 

ميجابايت: 

23    29    11    34    10    14    35    17

د عدد الأقراص اللازمة لذلك  د كيف تُحفَظ الملفات في الأقراص باســتعمال خوارزمية المُلاءَمة الأولــى، ثمَّ أُحدِّ  �أُحدِّ 8 

باستعمال هذه الخوارزمية، ثمَّ أجد مساحة التخزين المهدورة في الأقراص.

د عدد الأقراص اللازمة لذلك  د كيف تُحفَظ الملفات في الأقراص باســتعمال خوارزمية الصندوق الكامل، ثمَّ أُحدِّ  �أُحدِّ 9 

باستعمال هذه الخوارزمية، ثمَّ أجد مساحة التخزين المهدورة في الأقراص.

ر إجابتي. لْتُ بها إلى الحلِّ الأمثل؟ أُبرِّ  �أيُّ الخوارزميتين توصَّ 10 

:1 m ها من ألواح خشبية كبيرة تُباع بطول خشب: في ما يأتي أطوال 10 قطع خشبية )بالمليمتر(، يرادُ قَصُّ

650    431    245    643    455    134    710    290    550    452

د عدد الألواح اللازمة لذلك  د كيف تُقَصُّ القطع الخشــبية من الألواح باستعمال خوارزمية المُلاءَمة الأولى، ثمَّ أُحدِّ  �أُحدِّ 11 

باستعمال هذه الخوارزمية، ثمَّ أجد طول الجزء المهدور في الخشب.

د عدد الألواح  د كيف تُقَصُّ القطع الخشــبية من الألواح باســتعمال خوارزمية المُلاءَمة الأولــى المُتناقِصة، ثمَّ أُحدِّ  �أُحدِّ 12 

اللازمة لذلك باستعمال هذه الخوارزمية، ثمَّ أجد طول الجزء المهدور في الخشب.

ر إجابتي. لْتُ بها إلى الحلِّ الأمثل؟ أُبرِّ  �أيُّ الخوارزميتين توصَّ 13 

خوارزميات تعبئة الصندوق
Bin-Packing Algorithms

يتبع

2
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:300 kg شحن: في ما يأتي كتل 10 صناديق )بالكيلوغرام(، يُراد نقلها في شاحنات، تحمل كلٌّ منها كتلة إجمالية أقصاها

175    135    210    105    100    150    60    30    90    125

د عدد الشاحنات اللازمة لذلك  ع الصناديق على الشاحنات باستعمال خوارزمية المُلاءَمة الأولى، ثمَّ أُحدِّ د كيف تُوزَّ  �أُحدِّ 14 

باستعمال هذه الخوارزمية.

د عدد الشاحنات  ع الصناديق على الشــاحنات باســتعمال خوارزمية المُلاءَمة الأولى المُتناقِصة، ثمَّ أُحدِّ د كيف تُوزَّ  �أُحدِّ 15 

اللازمة لذلك باستعمال هذه الخوارزمية.

ر إجابتي. لْتُ بها إلى الحلِّ الأمثل؟ أُبرِّ  �أيُّ الخوارزميتين توصَّ 16 

:50 cm ها من أنابيب، طول كلٍّ منها أنابيب: في ما يأتي أطوال 8 قطع بلاستيكية )بالسنتيمتر(، يرادُ قَصُّ

25    22    30    18    29    21    27    21

د عدد الأنابيب اللازمة  د كيف تُقَصُّ القطع من الأنابيب باســتعمال خوارزمية المُلاءَمة الأولى المُتناقِصــة، ثمَّ أُحدِّ  �أُحدِّ 17 

لذلك باستعمال هذه الخوارزمية، ثمَّ أجد طول الجزء المهدور في الأنابيب.

د عــدد الأنابيب اللازمة لذلك  د كيف تُقَصُّ القطع من الأنابيب باســتعمال خوارزميــة الصندوق الكامل، ثمَّ أُحدِّ  �أُحــدِّ 18 

باستعمال هذه الخوارزمية، ثمَّ أجد طول الجزء المهدور في الأنابيب.

ر إجابتي. لْتُ بها إلى الحلِّ الأمثل؟ أُبرِّ  �أيُّ الخوارزميتين توصَّ 19 

خوارزميات تعبئة الصندوق
Bin-Packing Algorithms

يتبع

2
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طات المُخطَّ
Graphs

ل الشــكل المجاور الذي يُبيِّن مُخطَّطًا للطرق الرئيسة بين مجموعة من المدن،  أتأمَّ
ثمَّ أُجيب عن الأسئلة الآتية تباعًا:

 �أَصِف ما تُمثِّله كلٌّ من الرؤوس والحافات في المُخطَّط؟ 1 

.O إلى المدينة W أَصِف مسارين مُحتمَلين يُمكِن بهما الوصول من المدينة�  2 

 �ما عدد المدن التي ترتبط بها المدينة C مباشرة؟ 3 

تكلفة: يُبيِّن الشكل المجاور مُخطَّطًا لتكلفة استعمال سيّارة رُكّاب صغيرة للتنقُّل بين 

ة في مدينة عمّان، حيث يُمثِّل العدد على كل حافةٍ التكلفة بالدينار للتنقُّل بين  مناطق عِدَّ
كل منطقتين:

 �أجد تكلفة الذهاب من المنطقة C إلى المنطقة D مباشرة.  4 

د المســار الذي  د أقل تكلفة للذهاب من المنطقة A إلى المنطقة D، ثمَّ أُحدِّ  �أُحدِّ 5 

اتخذته لذلك. 

د المسار الذي اتخذته لذلك.  د أقل تكلفة للذهاب من المنطقة B إلى المنطقة E، ثمَّ أُحدِّ  �أُحدِّ 6 

W K

U O

C

N

B

CA

DE

5
2

4

32

6

3

3
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ل المُخطَّط المجاور، ثمَّ أُجيب عن كلٍّ ممّا يأتي:  أتأمَّ

د مجموعة الرؤوس ومجموعة الحافات.  �أُحدِّ 7 

د درجة كل رأس من رؤوس المُخطَّط، ونوعها.  �أُحدِّ 8 

د مجموعة الدرجات للمُخطَّط.  �أُحدِّ 9 

د جميع الطرق التــي تصل بين الــرأس X والرأس T في   �أُحــدِّ 10 

المُخطَّط المجاور.

أجد مجموع درجات الرؤوس في كلٍّ من المُخطَّطين الآتيين: 

11   					         12  

  		

B
C

A
DE

V

X

W

Y S

R

T

U

B C

D

A F

A B C D

I H G E F

طات المُخطَّ
Graphs

يتبع

3
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ل المُخطَّط المجاور، ثمَّ أُجيب عن كلٍّ ممّا يأتي:  أتأمَّ

د مجموعة الرؤوس ومجموعة الحافات.  �أُحدِّ 13 

د درجة كل رأس من رؤوس المُخطَّط، ونوعها.  �أُحدِّ 14 

د مجموعة الدرجات للمُخطَّط.  �أُحدِّ 15 

ا لا يُمثِّل طريقًا، وطريقًا، ودارةً، ودارة هاملتون تبدأ بالرأس A، ودارة أويلر  ا، وممرًّ د في المُخطَّط ممشًى لا يُمثِّل ممرًّ  �أُحدِّ 16 

)إنْ وُجِدت(. 

ل المُخطَّط المجاور، ثمَّ أُجيب عن كلٍّ ممّا يأتي:  أتأمَّ

د مجموعة الرؤوس ومجموعة الحافات.  �أُحدِّ 17 

د درجة كل رأس من رؤوس المُخطَّط، ونوعها.  �أُحدِّ 18 

ا لا يُمثِّل طريقًا، وطريقًا، ودارةً، ودارة هاملتون )إنْ وُجِدت(، ودارة أويلر  ا، وممرًّ د في المُخطَّط ممشًى لا يُمثِّل ممرًّ  �أُحدِّ 19 

 .F تبدأ بالرأس

E F

A B

D C

H G

F I

J

L K

طات المُخطَّ
Graphs
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4
ل المُخطَّط المجاور، ثمَّ أُجيب عن كلٍّ ممّا يأتي:  أتأمَّ

ر إجابتي.   �هل المُخطَّط بسيط؟ أُبرِّ 1 

ر إجابتي.  �هل المُخطَّط متصل؟ أُبرِّ 2 

 �أرسم مُخطَّطين جزئيين من المُخطَّط. 3 

 �أرسم شجرتين للمُخطَّط. 4 

 �أرسم شجرة شاملة للمُخطَّط. 5 

ل المُخطَّط المجاور، ثمَّ أُجيب عن كلٍّ ممّا يأتي: أتأمَّ

ر إجابتي.   �هل المُخطَّط بسيط؟ أُبرِّ 6 

ر إجابتي.  �هل المُخطَّط متصل؟ أُبرِّ 7 

ر إجابتي.  �هل المُخطَّط كامل؟ أُبرِّ 8 

 �أرسم مُخطَّطين جزئيين من المُخطَّط. 9 

 �أرسم شجرتين للمُخطَّط. 10 

 �أرسم شجرة شاملة للمُخطَّط. 11 

B

C
D

E

FA

G

X Y Z

R T S Q

طات أنواع خاصة من المُخطَّ
Special Types of Graphs
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ل لكلٍّ من المُخطَّطين الآتيين: أرسم المُخطَّط المُكمِّ

12   					     13  

ــا  ــاور مُخطَّطً ــكل المج ــن الش ــق: يُبيِّ حدائ

للممــرّات التــي تصــل بيــن المَحطّــات 
ــل  الرئيســة فــي إحــدى الحدائــق، حيــث يُمثِّ
العــدد علــى كل حافــةٍ طــول الممــرِّ )بالمتــر( 
بيــن كل مَحطَّتيــن رئيســتين. أُجيــب عــن 

ــا: ــن تباعً ــؤالين الآتيي الس

 �أستعمل خوارزمية برايم لإيجاد أصغر شجرة شاملة للمُخطَّط، ثمَّ أكتب الحافات التي أُضيفت إلى الشجرة بالترتيب. 14 

 �أستعمل إجابة السؤال الســابق لإيجاد أقل تكلفة تَلزم لتبليط الممرّات للربط بين جميع المَحطّات الرئيسة في الحديقة،  15 

.JD 25 ِّعلمًا بأنَّ تكلفة تبليط المتر الطولي الواحد من الممر

B

C

F

E

G

I

H

D

A

17

11
21

21

23

9

1615

7

11

11

20

18

يتبع

4
طات أنواع خاصة من المُخطَّ

Special Types of Graphs
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 �أُمثِّل المُخطَّط الآتي بمصفوفة الجوار. 16 

V
2

V
3

V
6

V
4

V
5

V
1

 �أُمثِّل المُخطَّط الآتي بمصفوفة الوزن. 17 

P U

V

S
R

Q

T
18

19

15

16

129
17

3

4

4

5

 �أرسم 6 أشجار شاملة للمُخطَّط الآتي. 19 		  �أرسم المُخطَّط المُمثَّل في مصفوفة الجوار الآتية. 18 

					     	

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

0 2 1 0 ⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

2 2 1 0
1 1 0 0
0 0 0 4 		

4
طات أنواع خاصة من المُخطَّ

Special Types of Graphs



34

الدرس

:2
دة 

وح
ال

ت.
طا

َّ خط
المُ

رية 
ونظ

ت 
ميا

رز
خوا

ال

ا، أو شبه أويلري، أو غير ذلك. د إذا كان أويلريًّ ل كل مُخطَّط ممّا يأتي، ثمَّ أُحدِّ أتأمَّ

1  
B D

E

F

G

HS

A
C

				   2   A B C

H G F

D

E

3  
YW

V X Z

				    4  

R

A

B C D

F E

GH

 �أجد طول أقصر مسار أويلري في المُخطَّط الموزون الآتي، يبدأ بالرأس G، وينتهي به. 5 

A

B E40

8

20

10
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 ،C أجد طول أقصر مســار أويلري في المُخطَّط الموزون المجاور، يبدأ بالرأس�  6 

وينتهي به.

 �حدائق: يُبيِّن الشكل التالي مُخطَّطًا للمســارات في إحدى الحدائق العامة. وفيه يُمثِّل العدد على كل حافةٍ طول المسار  7 

 ،A ة واحدة على الأقل يوميًّا، بَدْءًا بالنقطة بالمتر. تريد المهندســة الزراعية في الحديقة أنْ تســير على كل مســار فيها مَرَّ
د المزروعات. أجد طول أقصر مسار أويلري يُمكِن أنْ تمرَّ به المهندسة لإنجاز مهمتها. وانتهاءً بها؛ لتفقُّ
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أستعد لدراسة الوحدة ية الوحدة 3: البرمجة الخطِّ

أختبر معلوماتي قبل البَدْء بدراسة الوحدة، وفي حال عدم تأكُّدي من الإجابة أستعين بالمثال المُعطى.

استعمال المتباينات الخطِّية بمُتغيِّرين للتعبير عن موقف حياتي

 �نجارة: إذا علمْتُ أنَّ نجّارًا يريد شراء نوعين من الخشب، لا يزيد ثمنهما الكلي على JD 72، ووُجِد أنَّ ثمن المتر الطولي  1 

ل JD 4، ومن النوع الثانــي JD 6، فأكتب متباينة خطِّية بمُتغيِّرين تُمثِّل كمية الخشــب التي يُمكِن للنجّار  مــن النوع الأوَّ
شراؤها من كل نــوع.

 �تســوق: تريد ســامية شــراء عنب وتفّاح، بحيث لا يزيد المبلغ الذي تدفعه ثمناً لكلا النوعين على JD 6. إذا كان ثمن  2 

الكيلوغــرام الواحد من العنب JD 1.5، وثمن الكيلوغرام الواحــد من التفّاح JD 1، فأكتب متباينة خطِّية بمُتغيِّرين تُمثِّل 
عدد الكيلوغرامات التي يُمكِن لسامية أنْ تشتريها من كل نوع.

 �حقائب: يصنع جمال حقائب كبيرة وأُخرى صغيرة للسيِّدات؛ كي يبيعها في مَعرِض الحِرَف اليدويّة، وهو  مثال:

يحتاج إلى 3 أيام لصنع الحقيبة الصغيرة، و5 أيام لصنع الحقيبة الكبيرة. أكتب متباينة خطِّية بمُتغيِّرين تُمثِّل عدد 
ا أقصى قبل يوم افتتاح المَعرِض. الحقائب التي يُمكنِ لجمال صنعها من كل نوع في 30 يومًا حدًّ

 .yوأنَّ عدد الحقائب الكبيرة هو ،xأفترض أنَّ عدد الحقائب الصغيرة هو 	
، فإنَّ عدد الأيام اللازمة لصنع الحقائب من كلا النوعين هو: 3x + 5y، وهذا المجموع يجب ألّّا يتجاوز 30 يومًا. �ومن ثَمَّ 	
3x + 5y ≤ 30 :إذن، المتباينة التي تُمثِّل عدد الحقائب جميعًا، ويُمكِن لجمال صنعها قبل افتتاح المَعرِض، هي�	

ر رأتذكَّ أتذكَّ
رموز المتباينات

الرمز><≥≤
أكبر من أو يساوي·	
أكثر من أو يساوي·	
على الأقلِّ·	
لا يقلُّ عن·	

أصغر من أو يساوي·	
أقلُّ من أو يساوي·	
على الأكثر·	
لا يزيد على·	

أكبر من·	
يزيد على·	
أكثر من·	

أصغر من·	
يقلُّ عن·	
أقلُّ من·	

بالكلمات

تمثيل معادلة خطِّية بمُتغيِّرين في المستوى الإحداثي

أُمثِّل كُلَّاَّ من المعادلات الآتية في المستوى الإحداثي:

3   x - 2y = 10			   4   3x + y = 27		   5   -7x - 2y = -14
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أستعد لدراسة الوحدة ية الوحدة 3: البرمجة الخطِّ

 أُمثِّل المعادلة: 2x + 3y = 6 في المستوى الإحداثي. مثال:

لتمثيــل المعادلة الخطِّية، أجد نقطة تقاطع المســتقيم مع المحور x بتعويــض y = 0،  ثمَّ أجد نقطة تقاطعه مع  
:x = 0 بتعويض y المحور

2x + 3(0) = 6            	 بتعويض y = 0 في المعادلة

  x = 3            	 بالتبسيط

      2(0) + 3y = 6                 في المعادلة x = 0 بتعويض

    y = 2            	 بالتبسيط

إذن، نقطة تقاطع المستقيم مع المحور x هي (0 ,3)، ونقطة تقاطعه 
مع المحور y هي (2 ,0).

لتمثيل المعادلة بيانيًّا، أرسم في المستوى الإحداثي مستقيمًا يمرُّ بهاتين النقطتين.

0 1 2 3 4
x

y

1

2

3

4

5

-1
-1

-2-3-4-5

-2

-3

-4

نقطة تقاطع المستقيم
y مع المحور

نقطة تقاطع المستقيم
x مع المحور

2x + 3y = 6

حلُّ نظام مُكوَّن من معادلتين خطِّيتين بطريقة الحذف

أحُلُّ أنظمة المعادلات الخطِّية الآتية بطريقة الحذف:

6   x + y = 5				   7   2x + y = 9			     8   x - y = 5

       x - y = 1                	                      x - y = 0			       x + 2y = -1

 أحُلُّ نظام المعادلات الخطِّية الآتي بطريقة الحذف: مثال:

2x + y = 4
x + 3y = 7         

2x + y = 4المعادلة الأولى

2x + 6y = 14بضرب المعادلة الثانية في العدد 2

5y = -10-بطرح المعادلتين

y = 2بقسمة طرفي المعادلة على العدد 5-

x + 3(2) = 7بتعويض قيمة y في المعادلة الثانية

x = 1بطرح العدد 6 من الطرفين

(2 ,1)حلُّ النظام
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أستعد لدراسة الوحدة ية الوحدة 3: البرمجة الخطِّ

تحديد إذا كان زوج مُرتَّب يمُثِّل حلًّاًّ لمتباينة خطِّية بمُتغيِّرين

x + 3y < 6 :د إذا كان كل زوج مُرتَّب ممّا يأتي يُمثِّل حلًّاًّ للمتباينة أُحدِّ

9   (0, 1)					     10   (-2, 4)				    11   (8, -1)

-3x + 4y ≥ 12 :د إذا كان كل زوج مُرتَّب ممّا يأتي يُمثِّل حلًّاًّ للمتباينة أُحدِّ

12   (-5, 3)					     13   (0, 2)				    14   (3, 7)

:3x + y < 7 :د إذا كان كل زوج مُرتَّب ممّا يأتي يُمثِّل حلًّاًّ للمتباينة  أُحدِّ مثال:

a)  (-3, 1)

ض الزوج المُرتَّب (1 ,3-) في المتباينة: أُعوِّ

	المتباينة المُعطاة 3x + y < 7

x = -3, y = 1 بتعويض	 3(-3) + 1 < 7

	الناتج صحيح -8 < 7    ✔

أُلاحِظ عند تعويض الزوج المُرتَّب في المتباينة أنَّ الناتج يكون صحيحًا.

إذن، الزوج المُرتَّب (1 ,3-) هو أحد الحلول المُمكِنة للمتباينة.

a)  (2, 4)

ض الزوج المُرتَّب (4 ,2) في المتباينة: أُعوِّ

	المتباينة المُعطاة 3x + y < 7

x = 2, y = 4 بتعويض	 3(2) + 4 < 7

	الناتج غير صحيح 10 < 7    ✘

أُلاحِظ عند تعويض الزوج المُرتَّب في المتباينة أنَّ الناتج لا يكون صحيحًا.

إذن، الزوج المُرتَّب (4 ,2) ليس أحد الحلول المُمكِنة للمتباينة.

?

?
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أستعد لدراسة الوحدة ية الوحدة 3: البرمجة الخطِّ

تمثيل المتباينات الخطِّية بمُتغيِّرين بيانيًّا

أُمثِّل كُلًّاًّ من المتباينات الآتية في المستوى الإحداثي:

15   y ≤ 3 - 2x	   16   x + y < 11		  17   x - 2y < 0		  18   4y - 8 ≥ 0

19   3x - y ≤ 6	   20   2x + 5y < -10		 21   -4x + 6y > 24		  22   y < 3x + 3

 أُمثِّل المتباينة الخطِّية: 2y - x < 2  في المستوى الإحداثي. مثال:

 أُمثِّل المستقيم الحدودي. الخطوة 1:

لتمثيل المستقيم الحدودي: 2y - x = 2، أُنشِئ جدول قِيَم يُبيِّن نقاط تقاطع المستقيم 
مع المحورين.

أُعيِّن النقطتين (1 ,0) و (0 ,2-) في المســتوى الإحداثي، ثمَّ أرسم مستقيمًا يمرُّ بهما. 
بما أنَّه لا توجد مساواة في رمز المتباينة، فإنَّني أرسم المستقيم الحدودي مُتقطِّعًا كما في 

الشكل المجاور.

د منطقة الحلول المُمكنِة.  أُحدِّ الخطوة 2:

ق إذا كان الناتج صحيحًا أم لا عند تعويضها في المتباينة: أختار نقطة لا تقع على المستقيم الحدودي، مثل (0 ,0)، ثمَّ أتحقَّ

	المتباينة الخطِّية 2y - x < 2

x = 0, y = 0 بتعويض	 2(0) - 0 < 2

	الناتج صحيح 0 < 2    ✔

 أُظلِّل منطقة الحلول المُمكنِة. الخطوة 3:

بما أنَّ النقطــة (0 ,0) هي أحد الحلول المُمكِنــة للمتباينة، فإنَّني أُظلِّل 
الجزء من المستوى الذي تقع فيه هذه النقطة كما في الشكل المجاور.

x 0 -2

y 1 0

x

y

2

2

4

-2

2y - x = 2

?

x

y

2 4

2

4

(0, 0)

-2

-2

O

2y - x = 2
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: ة الحلِّ أُمثِّل منطقة حلِّ كلٍّ من أنظمة المتباينات الآتية، ثمَّ أتحقَّق من صِحَّ

1   �7x - 5y > 1

        x + 3y < 1

2   �-8x -5y ≤ -3

        2x + 7y < 6

3   �4x - 8y ≥ 5

       -2y + x < -3

4   �9x + 3y ≤ 6

        3x + y ≥ 2

5   �-x - y ≤ 2

         7x - 6y ≥ 4

         2x + 5y > 4

6   �9x + y < 8

       4x + 3y ≥ 6

      -8x + y ≥ -5

7   �x - 3y < 1

       2x - 6y ≥ 5

       4x - 12y ≥ 9

8   �-6x - 3y ≥ -12

        3x + 3
2

 y ≥ 6

        x + 1
2

 y ≤ 2

ق بها، فوجد أنَّ سعر  عمل خيري: مع حاتم 20 دينارًا، أراد أنْ يشــتري بها نوعين من وجبات الإفطار في شهر رمضان للتصدُّ

ر شراء أكثر من 9 وجبات من كلا النوعين: ل (A) هو 1.5 دينار، وسعر النوع الثاني (B) هو ديناران، وقد قرَّ النوع الأوَّ

 أكتب نظام المتباينات الخطِّية الذي يُمثِّل عدد الوجبات التي يُمكِن لحاتم شراؤها من كلا النوعين. 9 

 أُمثِّل نظام المتباينات بيانيًّا. 10 

 أجد ثلاثة حلول مُمكِنة لنظام المتباينات الآتي: 11 

x + y ≥ 0

y ≥ 0

x ≥ 0

ا  رين بيانيًّ ية بمُتغيِّ حلُّ نظام متباينات خطِّ
Solving System of Linear Inequalities in 

Two  Variables Graphically
1
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Linear Programming

 �إذا كان التمثيل البياني للقيود الآتية كما في الشــكل المجاور، فأجد إحداثيي  1 

Q = 4 x + 2 y أصغر ما يُمكِن: النقطة )x , y( التي تجعل الاقتران: 

          x + y ≤ 4 

x + 3y ≤ 6

x ≤ 0 , y ≤ 0

 �أجد إحداثيي النقطة )x , y( التي تجعل الاقتران: W =  x + 2 y أكبر ما يُمكِن ضمن القيود الآتية: 2 

x + y ≥ 20 

2 x + y ≥ 30                   

x ≤ 0 , y ≤ 0

 �درّاجات هوائيــة: يُنتجِ مصنع نوعين من الدرّاجــات الهوائية  A, B. ويُبيِّن  3 

الجدول المجاور عدد الساعات التي يستغرقها إنتاج كلٍّ من النوعين في أقسام 
المصنع الثلاثة.إذا كان عدد ســاعات العمل الأســبوعية في كل قسم لا يزيد 
على h 40 للتجميــع، و h 48 للدهان، و h 13 للتغليف، وكان ربح الدرّاجة 
الواحدة المَبيعة 45 دينارًا للنــوع A، و30 دينارًا للنوع B، فكم درّاجة من كل 

نوع يتعيَّن على المصنع إنتاجها أسبوعيًّا لتحقيق أكبر ربح مُمكِن؟

 �صالــة زفاف: أرادت فاطمة دعوة 250 شــخصًا إلــى حفل زفاف، وتعيَّن عليها اســتئجار طــاولات ليجلس حولها  4 

المدعوون. عرضت عليها صالة زفاف تأجيرها نوعين من الطاولات: طاولات مســتطيلة الشــكل تتسع لـِ 6 أشخاص، 
وتبلغ تكلفة استئجارها 28 دينارًا، وطاولات دائرية الشكل تتسع لـِ 10 أشخاص، وتبلغ تكلفة استئجارها 52 دينارًا. إذا 
كانت الصالة تســع 35 طاولة من كلا النوعين على الأكثر، وكان أكبر عدد يُمكِن توفيره من الطاولات المستطيلة الشكل 

15 طاولة، فما عدد الطاولات التي يُمكِن لفاطمة استئجارها من كلا النوعين بأقل تكلفة مُمكِنة؟ 
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أوراق الرسم البياني
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أوراق الرسم البياني
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